

2025年7月15日 星期二

第866期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

“阳光下的守护”

法治公安主题宣传活动

热辣滚烫 服务心暖

——我省高速交警交通安全管理记事

□ 王克鸿

近期,伴随着高温、暴雨等恶劣天气挑战,我省高速公路交通管理迎来了学生假期潮、避暑旅游潮带来的车流峰值考验。我省高速交警全警动员,在8200多公里的高速公路生命线上,心贴心、实打实服务,为“这么近、那么美,周末到河北”谱写了一曲曲动人乐章,增添了一道道亮丽风景。

“生死时速”开辟救助通道

“我老公突然昏迷,呼吸微弱,目前停留在涞源北服务区,请快帮帮我们。”7月2日12时40分,高速交警涞源大队接到一名女子的紧急求助。

时间就是生命。大队启动应急响应。高速交警、地方交警、120急救中心,生命救援机制瞬间运转,多部门协同作战的链条相继展开。

高速交警第一时间抵达服务区,一边安抚家属情绪,一边协同赶来的医护人员将昏迷患者抬上救护车。民警开启警灯警报,在密集车流中为救护车开辟出一条生命通道。

与此同时,指挥中心提前协调涞源北收费站开通紧急绿色通道。原本需20分钟的路程,在各环节无缝衔接下,他们仅用12分钟便抵达涞源县医院。

救护车刚抵达急诊门口,一名民警已高高举起输液瓶,另一名民警则与待命的医护人员合力,将患者病床推入抢救室。经抢救,患者脱离生命危险,目前正接受进一步治疗。

今年,我省高速交警建立了

警医联动、警保联动等应急救援机制,启动了绿色救援机制,各支队、大队领导主动担纲第一责任人,他们用最短的处置时间、调用最好的医疗资源为重病患者送去希望。

7月5日11时许,乐亭一对夫妻前往秦皇岛游玩,在高速昌黎服务区停留时,妻子心脏病复发,出现手脚抽搐、呼吸急促等症状,随时都有生命危险。

正在服务区巡逻的民警发现警情后,边安抚家属情绪,边联系120急救车。为了争取最佳救治时间,民警驾驶警车护送病人与救护车会合,将原本45分钟车程缩短到13分钟,病人得到了专业救治。

“如果群众突发急病错失最佳救援时机,失去的不仅是一个人的生命,还涉及一个家庭甚至好几个家庭的幸福……”高速交警一支队支队长乔现宾说。我省高速交警与时间赛跑,用生死时速为危重病人安危争取到了最佳救援时间,上演了一个个感人故事。

“引关圈粉”源自暖心服务

7月3日20时34分,高速交警唐山大队接支队情指中心紧急转警:一辆中巴车突发故障,停靠在京哈高速沈阳方向192公里处应急车道。

此时正值雨夜,路面湿滑。高速交警唐山大队两辆警车第一时间抵达警情现场,民警边设置警示标志、疏导交通,边安抚车上受困人员,同步开展转运工作。

21时许,所有乘客安全转移

至迁安停车区餐厅。随后,民警贴心为大家提供了方便面、火腿肠、牛奶和热水等物资,以解燃眉之急。22时许,滞留人员被安全转运。

经了解得知,该车人员前往秦皇岛参加游艇展会,途中车辆左前轮突发爆胎,所幸高速交警处置及时,未发生危险。

“我省有着丰富的旅游资源,避暑胜地承德、秦皇岛以其独特的魅力吸引着中外游客。高速交警以文明使者的形式为文旅经济发展增色。”高速交警二支队政委彭旭光说。各支队、大队建立应急处置服务方案45套,并以高速公路服务区、停车区为依托,建立了司机之家、群众驿站、交通主题体验馆,免费为群众提供便利服务,让出行群众在旅行中感受我省高速交警的独特魅力。

6月29日,一辆从广东茂名前往承德旅游的客车,因故障无法继续行驶。高速交警青龙大队暖心救助,获游客纷纷点赞。一名游客将救助视频发布到网上,感谢河北交警。该事迹在公安部新闻传媒中心、中国警方在线等新媒体平台发布后,浏览量超300万人次,评论区好评如潮。

“剔除风险”诠释法治柔情

“我只喝了一瓶啤酒,当晚接到母亲住院的消息急于探望,感觉自己喝得不多便心存侥幸,没想到被你们当场查获。”7月2日22时,高速交警沧州大队民警在高速沧州西收费站进行酒驾检查时,发现一辆小型轿车无视民警停车示意继续前行。民警上前检查,一股酒气扑面而来。经呼气式酒精

检测仪检测,驾驶人卞某酒精含量为36mg/100ml,属于饮酒后驾驶机动车。

“明知喝酒还开车,何况车里还有家人。一旦出事后果不堪设想。夜间高速公路行车本就风险高,酒驾更是将全家置于险境。”民警的耐心劝导,令卞某心服口服接受了处罚,并感谢民警为他上了一堂生动的警示课。

“融合情理法对当事人进行劝导,当事人心悦诚服,实现法治效果与社会效果的有机统一,是执法者的必修课。”高速交警五支队政委王代英说。基于此,我省高速交警开展了“执法为谁”的大讨论,通过模拟对抗演练,民警提升了释法说理能力,在严格执法中彰显为民情怀,赢得了人民群众的理解和支持。

夏季是旅游出行和商品物流运输高峰期,高速交警三支队聚焦严重违法行为对高速公路安全造成的危害,开展了违法加长放宽商品运输车专项治理工作,剔除重大交通安全隐患,净化道路交通环境。

“查处违规改型商品运输车违法行为,是专项治理中的老大难问题。如若联合高速路政部门实施现场切割整改、恢复原状,运输企业和司机将要承受巨大的经济损失,我们通过督促企业整改等方式,既降低了运输企业的损失,又保证了高速公路的通行安全。”高速交警三支队政委王金友说。我省高速交警坚持柔性执法与严格执法并举,既拉近了交警执法者与交通参与者的距离,又实现了打击严重交通违法行为治标和治本的有机统一。

“清警小店”
夏夜送平安

□ 于波

“大哥,您要是补办身份证,可以从微信这里申请……”

“小朋友,这是阿姨送给你的警察钥匙扣。”

7月8日,在清苑公园夜市,此起彼伏的叫卖声和熙熙攘攘的人群交织成一幅充满活力的市井画卷。一间白蓝相间、带有警徽标识的精致“店铺”,在夜市中显得格外亮眼。清苑公安的民辅警站在“店铺”前,耐心地接受群众咨询,发放宣传资料,向过往群众赠送纪念品。

这间与众不同的“店铺”名叫“清警小店”。为深入开展“阳光下的守护”法治公安主题宣传活动,清苑区公安分局举办了多种形式的警民融合活动,通过警民恳谈会、警营开放日等工作深入基层、贴近群众,开展反诈、禁毒、户政、交通安全等法治宣传。自今年6月份起,该分局在清苑公园小吃街北繁华路段开设了“清警小店”。

“清警小店”每周二、三、五、六、日的20时至21时投入运营,由城关派出所牵头。该分局反诈中心、禁毒大队、交通管理大队、治安大队、人口管理科等部门创新工作方法,轮流入驻“小店”,进行警务信息通报、安全防范提示、现场知识问答和咨询互动。在维护小吃街正常治安秩序的同时,吸引来往群众打卡互动,当好清苑的“守夜人”,提升群众安全感。

“总能看见警察来回巡逻,不仅给我们普及防盗、反诈、禁毒常识,有时还会解决一些顾客之间的矛盾纠纷等,只要看见他们在,我们的心里就感觉很踏实。”商户李崇德说。

“现在‘清警小店’‘营业’时间每天接待群众100余人次,主要是业务咨询类,民辅警还向群众宣传各类安全防范知识,结合真实案例讲解,提升群众参与热情,增加警民互动频次,更好地贴近群众、服务群众。”清苑区公安分局政治处民警刘一凡介绍。

提醒群众守好“钱袋子”、对夜市商户走访巡查、解答群众关于驾考业务事宜,穿梭在清苑公园的那一道道藏蓝的身影,用责任传递温暖,以扎实的工作全时空守护平安,零距离服务群众。接下来,清苑区公安分局将把“清警小店”打造成一个“有温度、有特色、有互动、有担当”的警民融合新空间,让群众在轻松、亲切的氛围中了解警察、支持警务、参与共建,让“小店”成为警民之间的“连心桥”。



7月6日,高速交警三支队在秦滨高速抚宁服务区开展了“美丽山海行”主题宣传活动。民警采取有奖问答、沙盘演示、案例讲解等形式,重点对夏季防自燃、预防二次事故“九字诀”、雨天行车注意事项等夏季交通安全常识进行讲解。其间,向司乘人员发放了印有交通安全标语的折扇、手提袋等,吸引司乘人员参与互动,以寓教于乐的形式提升了大家的交通安全意识和能力。

赤城县公安局持续推进“阳光下的守护”法治公安主题宣传活动常态化进校园工作。近日,该局民警走进中小学校,通过形式多样的活动,为师生带来反诈、交通安全及法治教育“一站式”科普,助力平安校园建设。图为7月9日在县第二中学讲法治课。 李学寒 摄



雄安公安群防群治添新力量
“雄州义警”成立

本报讯 (王雨渐)为激发基层治理新活力,雄安新区三县公安机关围绕推动构建共建共治共享社会治理格局目标,积极动员成立义警队伍,持续探索群防群治新路径。7月1日,随着70余名义警队员的宣誓,“雄州义警”大队正式成立。

为确保义警队伍高效履职,雄县公安局局城关派出所对义警队员进行了岗前培训和岗后点评,制定了一系列制度,使义警队员在短时间内明确职责,提升专业素养和服务能力。

义警队员里有退伍军人、社区居民等,他们在民警带领下,深入人员密集场所、治安状况

复杂区域开展巡控防控工作,并在重点时段通过车巡、步巡的方式加大巡逻防控力度。队员们还积极参与社区组织的各类活动,向居民宣传安全知识,提高居民的自我防范意识。同时,积极开展入户走访,推进矛盾纠纷化解工作。截至目前,大队已出动巡逻队员近百人次,协助民警抓获1名网上在逃人员。

雄县温泉湖社区居民王大爷说:“每天都能看到队员巡逻,以后社区又多了一份安全保障。这些义警队员都是我们身边的人,熟悉社区情况,有他们守护,我们感到心里更踏实。”

警银联动反诈
80万元存款保住了

□ 周璇 张怡

“明明是定期存款,却莫名其妙一笔笔转成了活期……”7月1日下午,市民李女士慌慌张张地冲进秦皇岛市公安局山海关分局高建庄派出所,她的手机屏幕上不断闪烁代码,听筒里还隐隐传来陌生男子的交谈声……她急忙来派出所向民警求助。

原来,李女士不久前刷短视频时好奇地点击了广告链接,随后就接到自称“视频平台客服”的电话。“他说我开通了自动续费,要登录手机银行才能关闭。”李女士说。于是,她按照对方指示操作后,手机突然黑屏,紧接着跳出奇怪的代码,甚至能听见电话那头有人说“赶紧转钱”。值班民警尝试强制关机无果后,果断拔掉电话卡阻断通讯,并立即联系反诈中心。

办案民警介绍,此类诈骗中,骗子常以“取消自动续费”“快递理赔”为名诱导受害者开启手机远程控制功能。一旦黑屏,说明手机已被操控。在此提醒群众,切勿点击陌生链接,更不可向陌生人透露短信验证码,如遇类似手机被控的情况,可强制关机,拔卡断网,挂失卸载,用他人手机拨打银行客服挂失所有银行卡,保存证据及时向公安机关求助。

李女士一路直奔银行。银行工作人员同步启动应急预案,开通绿色通道。从李女士觉察到异常第一时间向民警求助,到民警快速启动警银联动机制,再到银行工作人员紧急冻结账户余额,经过多方联动争分夺秒,最终,李女士账户内的80万元存款被全部冻结,整个过程不到半小时。“没事了,一分钱没丢。”听到民警的话,李女士悬着的心终于放了下来。

办案民警介绍,此类诈骗中,骗子常以“取消自动续费”“快递理赔”为名诱导受害者开启手机远程控制功能。一旦黑屏,说明手机已被操控。在此提醒群众,切勿点击陌生链接,更不可向陌生人透露短信验证码,如遇类似手机被控的情况,可强制关机,拔卡断网,挂失卸载,用他人手机拨打银行客服挂失所有银行卡,保存证据及时向公安机关求助。

以练为战守民安

霸州公安组织
抢险救灾实战演练

本报讯 (李冰)汛期来临,近日,霸州市公安局组织开展抢险救灾综合实战演练。

此次演练紧扣“真实汛情场景”,从指挥部搭建到多部门联动,从无人机空中搜救到冲锋舟水面救援,从紧急救护到物资转运,每一个环节都贴近实战。

此次演练不仅考验了单警作战能力,更是对多部门协同作战体系的锤炼。演练过程中,他们还通过社区广播、短视频平台等多种渠道,同步向群众普及防汛自救知识,让安全知识走进千家万户。

破浪前行,将体力不支的“落水群众”安全转移;地面救护人员争分夺秒实施先期急救,整套流程衔接紧密、规范高效。此次演练不仅考验了单警作战能力,更是对多部门协同作战体系的锤炼。演练过程中,他们还通过社区广播、短视频平台等多种渠道,同步向群众普及防汛自救知识,让安全知识走进千家万户。